

税务总局召开全国工商税业务会议

1983年12月21日至1984年元月3日，财政部税务总局在北京市怀柔县召开了全国工商税业务会议，参加会议的有全国28个省、自治区、直辖市税务局以及重庆市、武汉市税务局的代表。

会议首先回顾总结了1983年的工商税工作。大家一致认为，1983年的工商税工作取得了显著成绩。一是认真抓了工商税制的改革工作。在机器机械、农业机具两个行业和电风扇、自行车、缝纫机三种产品中全面试行了增值税。二是根据国民经济的发展变化情况和体制改革的要求，对某些税收政策作了必要的调整。比较重要的有，为了配合纺织品调整价格的措施，降低了棉纺品的税率并改进了征税办法；为了有利于茶叶的生产和销售，降低了茶叶的税率；根据中央和国务院的决定，先后实行了对个体商贩和部分集体商业企业在

批发环节扣交零售环节工商税，以及对商品批发业务收入征税，等等。

会议对工商税业务中的几个重要问题进行了认真的讨论。

一、关于增值税问题。增值税是一个新的税种，试行以来，基本上解决了多年来按销售收入全额征税所造成的全能厂与非全能厂税负不平的矛盾，既有利于工业生产朝着专业化的方向发展，也可以适应按照经济合理的原则发展联合企业的需要，对于稳定财政收入、改组工业结构有着重要的意义。大家本着实事求是的精神，一方面充分肯定了增值税的方向，同时也研究了试行中存在的问题、解决的办法。

二、关于对批发业务收入征税问题。会议着重讨论了对工业企业自销产品征收商业环节工商税的规定。大家认为，随着经济体制的改革，商品流通渠道增多，社会商品流转额中有相当一部分由商品的生产者即工业企业直接实现。为了使工业、商业的税负基本一致，保证国家的税收收入，国务院批转的（83）财税字第345号文件中关于对工业自销不分批零一律征3%

的商业环节工商税的规定，符合当前商品流转的客观情况和合理负担的税收政策。在统一认识的基础上，会议研究讨论了对商品批发业务收入征收工商税的若干问题。

三、关于批发扣税的问题。大家一致反映，财政部《关于对个体商贩和部分集体商业企业实行由批发部门代扣零售环节工商税的通知》及附发的规定执行以来，效果很好。它是加强对个体商贩和部分集体商业企业的税收征管，堵塞偷漏税漏洞的好方法。但是，由于这是一项新的规定，而且涉及数以百万计的个体商贩和集体企业，因此，必须十分注意政策。特别是对扣税单位和扣税对象的范围不能随意扩大和缩小，对按照规定纳税确有困难的，应继续给予照顾。会上，大家对照顾的方法进行了讨论。大家还认为，不能因为实行了批发环节扣税的办法而放松对个体商贩的管理。会议强调，要加强对个体商贩其他进货渠道的征收管理，切实把个体户应纳的税款收起来。

会议还研究布置了1984年的工商税工作。

（本刊通讯员）

全国涉外税收工作会议 在宜昌召开

1983年12月，财政部税务总局在湖北省宜昌市召开了全国涉外税收工作会议，各省、市、自治区税务局和一些沿海城市税务局主管涉外税收的负责同志参加了会议。会议对三年来的涉外税收工作进行了总结。与会同志一致认为，近年来，我国的涉外税收工作，在时间紧、任务重和缺乏经验的情况下，努力克服困难，做了很多工作，在税收法制建设、征收管理制度建设、干部队伍建设以及税收宣传、组织收入工作等方面，都有了较大的进展，积累了一些好的经验。会议还研究了当前亟须解决的若干政策业务问题，以及特区税收问题，提出了加强涉外税收工作的措施和意见，明确了1984年的工作重点。

会议认为，涉外税收直接关系到国家利用外资、引进技术等方针政策的贯彻执行，关系到维护国家主权和经济利益，具有政策性强、法制要求严、税源分散、组织征收难度大的特点。各级税务部门要充分认识这项工作的重要性和复杂性，提高思想认识，切实加强领导，认真调查研究，采取有力措施，把涉外税收工作做好。

（隋宗）